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Технологическая карта для учащихся к уроку 

«Реализация наследственной информации в клетке. Генетический код»


1. Заполните колонку таблицы «В начале урока…», поставив знак «+», напротив того вопроса, который не вызывает у Вас, на данный момент урока,  никаких затруднений.

	Вопросы
	В начале урока
	В конце урока

	1. Я владею материалом по теме «Химический состав клетки»
	
	

	2.  Я могу дать подробную  характеристику следующим биополимерам: белкам и нуклеиновым кислотам
	
	

	3. Я знаю, что такое метаболизм, умею давать характеристики двум сторонам метаболизма
	
	

	4. Я знаю,  каким способом и о чем записана наследственная информация в клетке
	
	

	5. Я понимаю смысл понятия «генетический код», «триплет»
	
	

	6. Я могу назвать и дать характеристики свойств генетического кода
	
	

	7. Я умею решать цитологические  задачи на применение материала по теме.
	
	

	8. Я могу пояснить смысл цитаты Мэтта Ридли «Нить ДНК – это письмо, записанное с помощью алфавита химических соединений, называемыми нуклеотидами. Одна буква – 1 нуклеотид. Невероятно просто, даже не верится, что код жизни записан символами, которые мы можем свободно прочитать. Удивительно, как людям удалось постичь алфавит жизни?»
	
	



2. Выполните следующие задания:


 1). О каких  веществах идет речь в данных цепочках слов?»


- биополимер, пептидная, аминокислота, 20, первичная, вторичная, третичная, четвертичная структуры, ферменты, каталаза, гемоглобин;


- двойная спираль, водородная связь, биополимер, нуклеотид, Уотсон и Крик, адениновый, тиминовый, цитозиновый, гуаниновый, дезоксирибоза;


 2). Составьте краткую характеристику этих веществ, извлекая информацию из данных цепочек.


3) Выберите в цепочке слов только те, которые  характеризуют ДНК, а затем  РНК.


(ядро, митохондрии, хлоропласты, рибосомы, цитоплазма, нуклеотид, А, Г, Ц, Т, У, дезоксирибоза, рибоза, двойная спираль, репликация; хранение и передача наследственной информации, транспорт аминокислот, входят в состав рибосом, передача информации с ядра на рибосому).


4). Какая связь существует между перечисленными понятиями?


- ассимиляция


- ферменты


- пластический обмен


- энергетический обмен


- диссимиляция


- метаболизм


Выразите связь между этими понятиями в виде опорной схемы и составьте краткий рассказ.

3.Наследственная информация – это информация___________________
4. Установите связь между ДНК и белком  заполнив таблицу: 

	Признаки
	ДНК
	Белок

	1. Биополимер
	
	

	2.Мономер
	
	

	3.Количество видов мономеров
	
	

	4.Свойство
	
	



5. Работа с текстом «Вирусы»


Цель эксперимента_________________________________________


Ход эксперимента__________________________________________


Результат эксперимента_____________________________________


Вывод________________________________________________________

6. Определите, каким образом информация об одной аминокислоте зашифрована в нуклеотидах (расчет комбинаций). 

7.  Триплет (кодон)____________________________________________


Генетический код_____________________________________________


Ген__________________________________________________________

8. Выполните задание:  «Установите соответствие между свойством кода и его определением

 
Свойства кода


1). Код триплетен


2) Код однозначен


3) Код избыточен


4) Код универсален


Определения:


А.  Каждая аминокислота может определяться более чем одним триплетом


Б. Три нуклеотида несут информацию об одной аминокислоте.


В. У животных, растений, грибов, бактерий и вирусов генетический код одинаков.


Г. Один и тот же триплет несет информацию только об одной аминокислоте.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


9.О каких аминокислотах несет информацию следующий триплет:


ТТА_____________________

 
ААГ______________________

 
ААА______________________

  
ГГЦ______________________

 
АТТ_______________________

 
АТЦ________________________

10. Справочные данные, необходимые для решения задач:

Длина 1 нуклеотида = 3,4 Ао

Размер 1 гена = длина 1 нуклеотида × n (кол-во нуклеотидов)

Кол-во нуклеотидов = кол-во аминокислот × 3

Масса 1 гена = кол-во нуклеотидов × массу 1 нуклеотида

Молекулярная масса 1 нуклеотида =300

Молекулярная масса 1 аминокислоты = 110

Соотношение нуклеотидов в молекуле ДНК, согласно правилу Чаргаффа =А+Г / Т+Ц=1

11. Решите задачи (ЕГЭ)


1). Фрагмент цепи ДНК имеет последовательность нуклеотидов: ГГАТЦТАААЦАТ. Определите последовательность нуклеотидов на второй цепи ДНК и последовательность аминокислот  фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода.


2). Фрагмент молекулы белка: лизин-треонин-аргинин-лейцин-лизин. Определите,  какими триплетами зашифрована информация о данных аминокислотах. Используйте таблицу генетического кода.

